

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Минвалеева Сергея Андреевича «Традиционные обряды жизненного цикла карелов-люди́ков в свете сравнительно-исторического анализа», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Сергей Андреевич Минвалеев с 2014 по 2017 гг. обучался в аспирантуре в секторе этнологии Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН после окончания в 2014 г. кафедры прибалтийско-финской филологии факультета филологии Петрозаводского государственного университета. Уже, будучи студентом и аспирантом, он активно участвовал в мероприятиях по сохранению языка и культуры карелов и вепсов. В студенческие годы начал заниматься исследовательской деятельностью и выступать с докладами на студенческих конференциях в Петрозаводске, Сыктывкаре, Гёттингене (Германия) и т.д. Учебу в аспирантуре сначала сочетал с работой в издательстве национальных СМИ и литературы «Периодика», а потом – с работой учителя вепского языка в Шокшинской сельской школе. С 2015 г. начал работать в ИЯЛИ в должности стажера-исследователя, а с 2016 г. – младшего научного сотрудника. Тема его диссертационной работы вошла в междисциплинарные исследования, которые ведет ИЯЛИ по изучению людей с участием лингвистов, топонимистов, историков, филологов. Эти исследования на материалах разных наук, в первую очередь, решают спорные проблемы, связанные с происхождением людей и их языка; местом, которое занимают люди среди прибалтийско-финских народов, прежде всего, – карелов.

Актуальность темы диссертационного исследования С.А. Минвалеева обусловлена отсутствием исчерпывающих исследований о традиционной культуре людей, включающей свадебный и похоронно-поминальный ритуалы. Кроме того, особо важной проблемой, поднятой в диссертации, является изучение этих обрядов в свете сравнительно-исторического анализа, позволяющего выявлять этнокультурные связи людей с родственными и соседними народами на разных этапах исторического развития, влияние на обрядность официальной религии, ее ареальную неоднородность, современное состояние.

На первом этапе работы над диссертацией обнаружилась огромная лакуна недостающей информации, которую необходимо было заполнить. С.А. Минвалеев справился с этой трудной задачей и собрал значительный массив ранее неизвестных полевых и архивных материалов по традиционной обрядности жизненного цикла людей. Среди них существенное место занимают рукописные материалы из архивов Хельсинки, которые ему удалось выявить во время годичной стажировки в Финляндию по приглашению Людиковского общества «*Luudiläinen seura*», заинтересованного в проведении такого исследования. Знакомство с лидером людиковского движения – доктором философии (PhD), преподавателем прибалтийско-финских языков Мийкулом Пахомовым и другими активистами позволило С.А. Минвалееву глубоко погрузиться в проблемы, связанные с историей и культурой людей.

В научный оборот были введены не только оригинальные архивные и полевые материалы, но и малодоступные российскому читателю публикации людиковской речи. Исследование проводилось на основе комплексной методики, магистральным в которой был сравнительно-исторический метод. Выбранный диссертантом комплексный подход к источникам и методам исследования позволил ему воссоздать свадебный и похоронно-

поминальный ритуалы людиков, выделить в них разностадиальные пласты, придти к обоснованным, отличающимся новизной положениям и выводам диссертации.

О самостоятельности и научной активности С.А. Минвалеева свидетельствует представление результатов его исследования в многочисленных публикациях и докладах на различных конференциях. Он опубликовал 19 работ, из них 5 статей (2 в соавторстве), которые рекомендованы ВАК по защите кандидатских диссертаций. Важно, что в процессе работы над темой он обозначил и перспективы дальнейших исследований, например: этнической и локальной идентичности, старообрядчества, досуговой культуры.

В настоящее время С.А. Минвалеев является перспективным молодым специалистом, владеющим вепским, карельским и финским языками, проявляющим интерес к полевой работе, активно участвующим в подготовке исследовательских проектов. В 2020 г. им была подготовлена заявка на экспедиционный грант от Карельского просветительского общества (Финляндия) – экспедиционный проект «*Luuydiä: pohjoisesta etelään*» («Людики: с севера на юг»), которая была поддержана. Он активно участвует в популяризации приобретенных им этнографических знаний.

Считаю, что диссертация С.А. Минвалеева является завершенным научным исследованием на актуальную тему, полностью отвечает требованиям Положения ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, С.А. Минвалеев, заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Научный руководитель:  
доктор исторических наук (07.00.07),  
ведущий научный сотрудник  
Институт языка, литературы и истории  
ФГБУН ФИЦ «Карельский научный  
центр Российской академии наук».

185910, Республика Карелия,  
г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11,  
+7 (8142) 78-18-86, [irvin@sampo.ru](mailto:irvin@sampo.ru)

Винокурова Ирина Юрьевна

3.06.2021 г.

**ВЕРНО:** подпись Винокуровой И.Ю.  
**ПОМ. РУКОВОДИТЕЛЯ** & Макарова К.М.

